## Новейшая история геологической отрасли района

Настоящее не бывает без прошлого. Ещё с древних времен в Якутии до прихода русских якуты добывали соль, железные руды и незначительное количество серебра. Служба изучения и управления ресурсами недр в Якутии берет свое начало с первых землепроходцев, «государевы люди» XVII века имели государственный наказ оценивать новые земли не только для сбора ясака, но и на пригодность хозяйственного использования. Известно, что после соли и железных руд в Якутии начали добывать свинец, серебро, уголь. Все это учитывалось приказными канцеляриями воеводств и прообразами губернаторств, геологических управлений. Первые руководители правительства Якутской АССР придавали большое значение, прежде всего разведке россыпных золотых месторождений и организации государственной золотодобычи на юге республики, в Алдане с 1923 года. На северо-востоке начало первых целенаправленных геологических исследований на государственном уровне началось с экспедиции Обручева Сергея Владимировича (1926-1931г.г.), который проходил по территории нашего района с базировкой в селе Крест Хальджай. На востоке и севере Якутии поиски и разведку золота, олова, вольфрама, угля осуществлял союзный трест - строительства Дальнего Севера «Дальстрой» НКВД СССР с дислокацией в г. Магадане, куда входило и наше предприятие Алданский разведрайон созданное в 1947 году. После ликвидации «Дальстроя» полномочия по поискам и разведке полезных ископаемых в Якутии были переданы Якутскому геологическому управлению, созданному в 1957 году. Наше предприятие в 1961 году было преобразовано в Аллах – Юньскую геологоразведочную экспедицию С передачей В состав Якутского геологического управления Якутской АССР. В отдаленном и труднодоступном регионе страны за короткое время в условиях многолетней мерзлоты и короткого полевого сезона было открыто множество месторождений мирового уровня по многим видам полезных ископаемых. Якутское геологическое управление 17 июня 1966 года была награждена орденом Ленина, высшей наградой СССР. Была создана уникальная школа якутской геологии. Геологическая служба страны в советский период стала самой мощной и результативной в мире под руководством Министерства геологии СССР и РСФСР. Одно из ведущих и крупное Якутское геологическое управление входило в министерство геологии РСФСР, по некоторым видам полезных ископаемых была союзного подчинения. Бурное развитие

геологических исследований в Якутии началось в начале 50-х годов прошлого столетия и продолжалось до развала Советского Союза в 90-х. Новейшую постсоветскую историю геологической отрасли республики можно проследить на примере нашей геологической экспедиции.

Развал геологической отрасли страны начался с приходом к власти «Михаила Меченого» Горбачева Михаила Сергеевича и его команды. В период горбачевской псевдо демократии в конце 80-х годов наступили смутные времена. Далеко идущая политика будущих олигархов придумала выборы первых лиц предприятий. Это было продумано мудро, чтобы не было преград при разгосударствлении и приватизации со стороны опытной гвардии крепких хозяйственников, сильного директорского корпуса надежной опоры советского государства. С подачи будущих олигархов, агентов спецслужб иностранных государств общественность страны и далекие от геологии официальные лица в органах государственной власти и депутаты Госдумы получили импульс негативного отечественной геологии. После развала мощной державы мира СССР и государственной плановой экономики страны особо пострадала некогда лучшая в мире геологическая отрасль, создающая минерально-сырьевой потенциал для экономики и обороноспособности любого государства. Новые правители страны и депутаты Госдумы РФ посчитали, что страна имеет достаточно прочную минерально – сырьевую базу и ликвидировали Во вновь созданный в 1992 году Государственный министерства геологии. комитет геологии и использованию недр Российской Федерации вошли территориальные органы геологии. Правителями и депутатами Российской Федерации было принято, мягко говоря, пагубное решение в отношении создания Госкомитета, рангом и полномочиями ниже, чем министерство. Тем самым они принизили стратегически важную роль геологической отрасли и минерально – сырьевой базы страны - основу экономики и обороноспособности. При этом не учли огромную территорию Российской Федерации, где разведанные и прогнозируемые месторождения полезных ископаемых находились в регионах с не развитой сетью транспортного сообщения и энергетического снабжения. Сразу по государственным заказам было резко сокращено финансирование и объемы геологоразведочных работ. В начале 90-х годов в связи с реорганизацией геологической службы Якутии и передачей наших крупнейших подразделений Майской и Аллахской ГРП комбинату «Джугжурзолото» Усть-Майского района у АЮГРЭ также

объемы работ. Ситуация назревала удручающая по всей сократились геологической отрасли, для высококлассных геологов Якутии. Сильнейшая школа якутской геологии была создана в советский период и в отрасли работали в основном приезжие. После развала Советского Союза из–за скудного финансирования и сокращения объемов геологоразведочных работ, они могли массово покинуть республику в любое время, а своих местных надо было готовить годами. Профессия геолога специфическая, для подготовки грамотного профессионала специалиста требуется времени. Полученные знания в вузах молодой специалист подкрепляет на практике в полевых работах и через 4 - 5 полевых геологических сезонов становится грамотным геологом. Для якутской геологии историческое значение имел Указ Президента РС (Я) М.Е. Николаева от 31.03.1992 года «О развитии геологоразведочной отрасли республики», что способствовало сохранить геологическую отрасль в республике, чем в других регионах Российской Федерации. Председателями Государственного комитета геологии и недропользования РС (Я) работали друзья, воспитанники АЮГРЭ. Первым председателем Комитета был назначен Шишигин Петр Романович. Его заместителем с 1993 по 1998 года работал известный геолог выходец с Ян-Жин-Шин Владимир Александрович, кандидат минералогических наук, заслуженный геолог РС (Я). После Петра Романовича в 2003 году председателем Комитета был назначен также воспитанник АЮГРЭ Ковалев Леонид Николаевич, который возглавлял Комитет слияния в Министерство промышленности и геологии РС (Я). Другу Петру Шишигину я посвятил отдельный очерк.

Ковалев Леонид Николаевич уроженец Карельской АССР, в 1970 году после окончания Киевского техникума приехал работать в АЮГРЭ. уроженкой п. Нюрба Якутской АССР с Тамарой в Хандыге создали семью. В 1981 году без отрыва от производства окончил Иркутский университет. В экспедиции прошел все ступени роста геологической службы от техник – геолога до начальника геологического отдела экспедиции. В 1988 – 1992 геологическом отделе, начальником Центральной работал В ревизионной партии ПГО «Якутскгеология». С 1992 по 1995 годы работал генеральным директором ГУ «Сахагеолфонд». С 1995 по 2000 годы работал начальником Управления недропользования Государственного комитета по геологии недропользования PC (Я), заместителем председателя Государственного комитета РС (Я) по геологии и недропользовании РС (Я). С

2000 по 2003 работал годы первым заместителем руководителя Администрации Президента И Правительства РС (Я), помощником Президента РС (Я) В. Штырова. С 2003 года был назначен Председателем Государственного комитета РС (Я) по геологии и недропользованию. В последние годы работает советником Главы Республики А.С. Николаева. Ковалев Л. Н. известный геолог, крупный организатор геологоразведочного производства, заслуженный геолог РС (Я), «Почетный разведчик недр», кандидат экономических наук внес большой вклад в создание минерально – сырьевой базы и в сохранении геологической службы нашего района и республики. Леонид глубоко порядочный, широко одаренный человек, заядлый рыбак и охотник, любитель сплава по горным рекам. Его жена Тамара женщина с ангельским характером спектроскопист высокой категории, всю свою жизнь работала в химической лаборатории экспедиции и г. Якутска. Геологическая семья Ковалевых патриоты якутской геологии, вложившие большой вклад в её развитие, воспитали прекрасных детей специалистов.

С 30 марта 1992 года всем известная АЮГРЭ была преобразована в Аллах – Юньское Государственное горно-геологическое предприятие (АЮГГГП), которое становится многопрофильным, сохраняя СВОЮ традиционную направленность. В это время Нежданинская ГРП проводила работы на южном фланге месторождения, где руды прогнозировались с наиболее богатыми содержаниями золота. Несмотря эффективность этих работ, финансирование стало сокращаться, а к середине 1992 года они полностью прекратились, та же участь постигла и месторождение «Верхнее-Менкече». Нежданинская ГРП было преобразовано в малое предприятие «Менкече». Это были сложные и тяжелые годы, годы выживания геологических предприятий и в целом отрасли республики. В нашей экспедиции с целью сохранения трудового коллектива были приняты в те годы неординарные меры. Еще при мудром и дальновидном начальнике экспедиции Ю.А. Кудрявом мы начали создавать новые малые производства не профильные основному производству с расширением географии деятельности экспедиции. И нашей командой были созданы строительно-ремонтный кооператив «Пирит», начали создавать «Восток – Даймонд» по огранке алмазов, перешли к разведочным буровым работам под питьевую воду в Хандыге, Крест-Хальджае и Теплом Ключе. Были построены ледники в Оймяконском районе и в пос. Марха пригорода г.

Якутска. В Усть-Майском районе организована попутная добыча россыпного золота партией Шишигина Петра Романовича. После Ю.А. Кудрявого при Кичигине Л.Н. это направление получило дальнейшее развитие, были построены водозаборы в селах района Новый, Мегино-Алдан, заключены прямые договора по автоперевозкам, по откачке септиков. В нашем районе под руководством первого руководителя участка Додина Игоря Григорьевича был создан разведочно-эксплуатационный участок по добыче россыпного золота в промышленном масштабе на р. Онелло. Все это держаться на плаву, сохранить предприятие и главное трудовой коллектив. Тяжелая ноша в период развала Советского Союза и всей экономики досталась начальнику предприятия Кичигину Льву Николаевичу. В эти годы высококвалифицированные специалисты в поисках лучшей доли, многие чтобы сохранить жилье на материке, жилье родителей выехали за пределы республики, некоторые чтобы прокормить семью и дать повзрослевшим детям образование вынуждены были устроиться на другие регулярно оплачиваемые работы. Известный в республике опытнейший геолог первооткрыватель месторождения «Сардаана» орденоносец Старников Александр Иванович устроился юристом в МГП ЖКХ района и таких примеров можно привести много. Только в администрацию Томпонского района в период моей работы первым заместителем, где курировал промышленность и геологию я трудоустроил тринадцать своих коллег геологов и ни разу не пожалел об этом. В то же время материальнотехническая база экспедиции приходила в упадок. С 1994 года в период перехода на рыночные отношения, самофинансирования И самоокупаемости предприятий начальником предприятия начал работать близкий Александр Александрович. друг Кухтин Для геологических предприятий двух районов я выступил одним из инициаторов слияния геологических предприятий Оймяконского и Томпонского районов. Многие тогда противились, не могли понять или не хотели понять, что мы могли потерять две старейшие геологические предприятия в районах, богатых полезными ископаемыми И самое страшное потерять высококлассных геологов с уникальным опытом работы на Крайнем Севере. Накануне были горячие споры по форме собственности, статуса, названия и дислокации головного предприятия. Большинство были согласны быть государственными, ярые споры были в части наименования предприятия и местонахождения. После бурных споров по названию нейтральному региональному «восточно – якутское». По верховенству и

местонахождению каждая сторона хотела сохранить свое родное. Верхне — Индигирская экспедиция была старше нашей на 11 лет, но здесь победила сплоченность томпонцев, все осталось за нами, за Хандыгой. 31 декабря 1997 году вышло распоряжение Правительства РС (Я) № 1648-Р «О реорганизации государственных геологических предприятий Аллах — Юньское и Верхне — Индигирское. Путем их слияния создать государственное унитарное горно — геологическое предприятие Восточно — Якутское с дислокацией в п. Хандыга». Генеральным директором предприятия был назначен Кухтин А.А.

Кухтин Александр Александрович родился в 1954 году в г. Ленинабаде Таджикской ССР. В 1974 году окончил Среднеазиатский политехникум. После службы в рядах Советской Армии с 1976 года работал в должности техник – геолога, старшим техник – геологом, геологом, начальником отряда и начальником партии АЮГРЭ. В 1988 году Кухтин был избран председателем профкома экспедиции, в 1990 году в г. Москве на конференции был избран заместителем Совета Всесоюзной федерации профсоюзов работников геологии, геодезии и картографии. С 1992 года работал начальником разведочно - эксплуатационного участка по добыче россыпного золота, с 1994 года директором ГУГГП «Аллах – Юньское». В 1998 году был назначен генеральным директором ГУГГП «Восточно – Якутское». Избирался народным депутатом Государственного Собрания Ил Тумэн III созыва. С 2006 года работал генеральным директором ГУГГП РС (Я) «Якутскгеология». В 2010 – 2012 гг. работал заместителем генерального директора «Якутскгеофизика». С 2012 года работал руководителем департамента по твердым полезным ископаемым ОАО «Росгеология» по координации проектов ГРР в г. Москве. В 80-х годах заочно окончил Якутский государственный университет. В трех полевых партиях мы жили в одной палатке. Он не курящий позволял курить в палатке только мне, а я его уроженца Средней Азии научил охотиться и рыбачить. Он специалист по сбору ягод, кедровых шишек, грибов и мастер их мариновать, солить и сушить. Саша неистовый непоседа, всегда чем - то занят, в Хандыге на голом энтузиазме занимался озеленением, благоустройством детских и спортивных площадок. С Лилей в Хандыге создали семью, которая долгие годы успешно работала в планово – экономическом отделе экспедиции. Воспитали сыновей Сашу и Сергея. Саша с юных лет увлекается велосипедом, летом 2018 года при нашей очередной встрече в Москве, им на велосипеде было намотано более 9000 километров по улицам златоглавой. Саша живет в Москве, на пенсии и сохранил веселый нрав и никогда не унывающий жизнерадостный характер. Огромная заслуга заслуженного геолога РС (Я), Отличника разведки недр, Почетного гражданина Томпонского района Кухтина А.А. директора ГУГГП «Восточно-Якутское» и генерального директора ГУГГП РС (Я) «Якутскгеология» в сохранении геологических предприятий и развитии геологической отрасли Республики Саха (Якутия) в постсоветское время.



Коллектив аппарата управления ГУГГП «Восточно-Якутское». Слева четвертый директор А.А. Кухтин, справа первый заместитель главы Томпонского района И.С. Шадрин, крайний справа начальник планового отдела, будущий директор предприятия Ю.А. Митюшкин. Хандыга, 1998г.

Созданное при ГУГГП «Восточно — Якутское» дочернее предприятие «Верхне — Индигирское» возглавил воспитанник АЮГРЭ Денисов Геннадий Викторович. Геннадий уроженец Донбасса, окончил Макеевский геологический техникум и приехал работать в экспедицию в 1980 году. Заочно окончил ЯГУ. В Хандыге с уроженкой п. Эльдикан Усть — Майского района Верой Степановной Колодезниковой создали интернациональную семью. Вера выпускница ЯГУ 15 лет работала геологом в Нелкачанской,

Икиринской и Делиньинской поисково – съемочных партиях нашей экспедиции. В настоящее время работает ведущим геологом в ГУП РС (Я) Геннадий Викторович прошел последовательно все «Сахагеоинформ». ступени профессионального роста и внес большой вклад в геологию района и республики. Работал начальником геологических партий экспедиции на севере района, где были обнаружены серия перспективных рудопроявлений серебра и выделена перспективная Томпо – Делиньинская сереброносная провинция. Удача Геннадия в его настырности, целеустремленности, в умелом руководстве людьми и организации производства, эти качества он сохранил с молодых лет. Уходя с экспедиции, я рекомендовал его вместо себя заместителем начальника экспедиции. В эти годы, в условиях самофинансирования и самоокупаемости были продолжены работы по созданию непрофильных производств. Работая в Оймяконском районе директором дочернего предприятия ГУ «Верхне – Индигирская экспедиция» нашего ГУГГП «Восточно - Якутское» он проявил себя грамотным руководителем, организатором масштабных геологоразведочных работ. В годы его руководства были завершены разведка и утверждены запасы трех месторождений района. Открыты золоторудных четыре новые золоторудные месторождения. Как перспективный молодой руководитель он был направлен работать главным инженером ГУП «Якутская поисково – съемочная экспедиция» в г. Якутск. С 2005 года по 2021 годы Денисов Г.В. успешно возглавлял ГУП РС (Я) «Сахагеоинформ» - кладовую всей геологической информации республики, начиная от отчетов геологических исследований до оценки минерально — сырьевых ресурсов по всем видам минерального сырья. Были систематизированы на компьютерной основе основные направления работы фонда. Ведение государственного кадастра месторождений полезных ископаемых и государственного баланса запасов полезных ископаемых, геолого — экономическая оценка минерально сырьевых ресурсов республики, оценка прогнозных ресурсов по всем видам минерального сырья, подготовка комплектов геолого — экономической информации для аукционов по недропользованию, разработка и ведение информационной системы регулирования и использования минерально — Геннадий Викторович в настоящее время работает сырьевых ресурсов. директором ООО «Саха – Золото», «Клайм» и «Пионер». Дети геологов пошли по стопам родителей. Сын Максим работает ведущим геофизиком. Дочь Екатерина инженер, работает в нефтедобывающей компании в г. Томск.

Геннадий ведет активный образ жизни, увлекается лыжами, рыбалкой, охотой, в свободное время пишет.

Деятельность ГУГГГП «Восточно-Якутское» была расширена огромную территорию для производства геологоразведочных работ. Как и следовало ожидать, в первые годы предприятие испытало дефицит в геологических и производственно-технических кадрах на уровне, как рядовых исполнителей, так и руководителей проектов. Также была истощена материально-техническая база, некогда мощных экспедиций. Большая заслуга генерального директора Кухтина А.А. в том, что ему удалось подобрать грамотную и дееспособную команду в аппарат управления и направить её для решения проблем. Он на примере своего личного и предыдущего опыта экспедиции организовал масштабное заочное обучение работающей молодежи. Были заключены договора Якутским государственным и Иркутским техническим университетом, где без отрыва от производства обучались работники предприятия геологическим, горным и техническим специальностям. На льготных условиях были приглашены более десяти молодых специалистов окончивших вузы в европейской части России полным начислением co дня приезда северных надбавок, предоставлением благоустроенной квартиры или общежитий квартирного типа. Была организована договорная работа с бывшими работниками экспедиции и сотрудниками ВСЕГЕИ на сезонные геологические работы. Постепенно начали решаться социальные вопросы ветеранов предприятия и членов их семей, предоставляться путевки на отдых детей и лечение, приобретаться жильё за пределами республики или улучшение жилищных условий на месте жительства и многое другое. Большая эффективная работа кадровой службы под руководством Кухтина А.А. и в лице ветеранов отдела кадров экспедиции Шлюшинской Натальи Михайловны, Драчевой Людмилы Николаевны способствовало свести на нет текучесть кадров, приобрести былую стабильность и притягательность, притоку новых кадров.

Несмотря на истощенную материально-техническую базу и трудности Кухтин большое внимание уделял на добычу золота в Томпонском и Оймяконском районах, проведению договорных работ по бурению за пределами района, оказанию различных услуг населению и предприятиям района. Кроме основного производства они приносили не малую долю доходов. Для обеспечения выполнения планов этих работ в труднейших условиях модернизации и обновления производственных ресурсов работала

техническая служба под руководством главных инженеров и механиков Константина Степанчук, Александра Богатырь, Юрия Григорьева, Михаила Арцаблюк, Артура Афанасьевича Сергеева впоследствии предприятия. С увеличившимися объемами технических перевозок успешно справлялся транспортный цех под руководством ветеранов экспедиции И.А. Фаскеева, Б.С. Кунгурцева, С.И. Масленникова и служба снабжения (Т.И. Степанчук, Б.Г. Черепов, Д.Г. Садовничий и др.). Полученный доход по добыче золота и по прямым договорам компенсировал дефицит бюджетного финансирования по государственным заказам и позволял обновлять материально-техническую базу, своевременно компьютеризировать все подразделения предприятия. Постепенно исчезли долги по заработной плате, и наметился её устойчивый рост, по результатам года стала выплачиваться премия всему коллективу. Финансово-экономическая служба под руководством Митюшкина Юрия Антоновича и главного бухгалтера Третьяковой Натальи Александровны наладила единый объективный учет экспедиций, планирование И составление проектно-сметных двух документаций на основе компьютерных программ. Здесь продолжали экспедиции Виталий Алексеевич работать ветераны Колонтаевский. Людмила Александровна Азикова, Татьяна Ивановна Мамонова специалисты А.В. Третьяков, Л.Г. Вдов, Т.В. Ненашева, Е.В. Мастыкова.

Несомненно, в эти годы особая заслуга по расширению объема государственных заказов, увеличению действующих проектов увеличения доли бюджетного финансирования принадлежит геологической службе предприятия, руководимой Сухоруковым Владимиром Ивановичем и главным геологом А.А. Узюнкояном (с 2004г.), начальником геологического отдела Окуневым Александром Елисеевичем. Грамотно обоснованная сформированная конкурсная программа направления геологоразведочных работ главное, подкрепленная предшествующими эффективными работами обеспечило устойчивое и прогрессирующее финансирование ГРР за счет федерального бюджета. Но все это имело продолжение при условии высокой результативности геологоразведочных работ. И оно достигалось благодаря самоотверженному труду ветеранов якутской геологии предприятия геологами - руководителями и ведущими исполнителями проектов ГРР, таких как: М.Р. Ахьяев, А.П. Кропачев (ВСЕГЕИ), А.В. Крючков, В.В. Лупенко, Р.Ю. Нургалиев, П.М. Полянский, М.В. Ситник, Н.Н. Химин, В.А.Шудов, Н.Д. Эрнст, П.П. Слепцов, Н.Н. Крючкова, Ю.А. Куковский, А.Н.

Бородкина, В.П. Гоначков, К.К. Ожегов, Ю.Н. Рубан и другие. Большой вклад внесли коллеги моих молодых лет, друзья, уже ветераны АЮГРЭ: однокурсник Ефимов Виктор Владимирович, Данилов Вячеслав Петрович, Мозалевский Евгений Леонидович, Тютрин Виктор Романович, Винокуров Николай Кириллович, Круковский Павел Юрьевич, Шадрин Аркадий Акакьевич, Окунев Александр Елисеевич, Горлова Антонина Леонидовна, Мексярова Клавдия Алексеевна, Поркунова Александра Львовна и другие молодые геологи. Усилиями геологов все государственные заказы стабильно выполнялись и перевыполнялись по всем показателям, включая прирост ресурсов и запасов рудного и россыпного золота, серебра, сурьмы, свинца и цинка.

Геологоразведочные работы за время существования ВЯГУГГП развивались в основном по двум направлениям – региональному и поисковому. Объем финансирования региональных работ за эти годы не превышал 10% от общего бюджета ГРР. Выполнение этих работ была важной государственной задачей, и их результативность геологами предприятия была высокой. Ответственными исполнителями картосоставительских партиях работали прошедшие хандыгскую школу геолого-съемочных работ, авторы легенд отложений, ветераны геологии «Заслуженный геолог РС (Я)» Афанасьев Михаил Герасимович, Мехоношин Вячеслав Федорович и молодые по возрасту, но уже ветераны АЮГРЭ Мозалевский Евгений Леонидович, Данилов Вячеслав Петрович, Горлова Антонина Леонидовна, Сагир Александр Васильевич, Р.Ю. Нургалиев. Ими были подготовлены к изданию десять комплексных Государственной геологической карты новой серии масштаба 1:200000 и защищены в ВСЕГЕИ. Составлен и защищен на научно-техническом Совете Госкомгеологии РС (Я) комплект листов карт геологического содержания масштаба 1:500000 на всю территорию деятельности ГУГГП «Восточно-Якутское».

Основной объем бюджетного финансирования сначала республиканского, затем федерального был отнесен на поисковые работы, центр тяжести которых в 2000 — 2006 гг. сместился в Оймяконский район, а главным направлением стали поиски золоторудных месторождений для восполнения ресурсной базы Верхне-Индигирского горнопромышленного района, темпы роста которой значительно сократились в конце 90-х годов. На Удуминской и Чалбинской перспективных площадях (В.А. Шудов, И.С. Герасименко, К.Д. Мачкасов, С.Г. Титов) был выявлен ряд перспективных

объектов «Загадочное», «Промысел», «Угадчик», «Осеннее», «Чубуку», «Жаркое», «Кинер-Сала». Существенно расширены перспективы золоторудного месторождения «Венера». Были начаты поисковые работы в пределах Сарылахского рудно-россыпного узла (В.В. Сумкин, П.Ю. Куковский, K.K. Ожегов), которых переоценивается Кимовское результате золотосурьмяное месторождение с увеличением ресурсов. Была выявлена новая крупная минерализованная зона дробления с золото-сурьмяным оруденением в южной части Кинясского рудного поля. Возобновлены поисковые работы на выявление месторождений олова и золота на Буркатской перспективной площади и на серебро в пределах Курдатского **узла.** Ha поисковые работы Бадранского золоторудного месторождения были привлечены геологи поисковики воспитанники АЮГРЭ имевшие опыт поисковых работ и подсчет запасов по золоторудным месторождениям. Здесь был выявлен ряд рудных столбов, произведена переоценка Танинского золоторудного месторождения, по Бадранскому рудному узлу был произведен подсчёт запасов и прогнозных ресурсов (В.В. Ефимов, В.Р. Тютрин, В.В. Лупенко). В 2004-2005 гг. В.В. Ефимовым и В.В. Лупенко под кураторством А.Е. Окунева выполнена переоценка проявления «Базовское» с подсчётом запасов и прогнозных ресурсов. Проявление «Базовское» впоследствии было признано золоторудным месторождением, и воспитанник АЮГРЭ мой однокурсник Ефимов Виктор Владимирович удостоен звания «Первооткрыватель месторождения» с тремя коллегами с вигрэ.

В Оймяконье в результате поисковых работ с колонковым бурением в 2000 — 2006 гг. выявлены новые рудные тела, расширяющие перспективы Хангаласского (Н.Н. Химин, А.Н, Бородкина) и Интахского (Р.Ю. Нургалиев) золоторудных месторождений. Мало-Тарынское золоторудное месторождение стал объектом привлечения инвестиций, Больше-Тарынское и Левобережное золоторудные месторождения с нестандартным типом оруденения могут стать крупными объектами.

В эти годы усиленно велась добыча золота на россыпных месторождениях ручьев Дук, Гранитный, Обещание, Двойной. С высокой эффективностью отрабатывается золоторудное месторождение «Нагорное».

Таким образом, силами ГУГГП «Восточно — Якутское» в Оймяконском районе за короткий срок формируется ресурсная база для развития

геологоразведочных и горно-эксплуатационных работ, ориентированных на рудное золото, которое в отличие от других геологических экспедиций республики было традиционным на всем протяжении деятельности нашей Аллах-Юньской геологоразведочной экспедиции. Были возобновлены работы по другим видам полезных ископаемых — поиски месторождений сурьмы, олова, серебра.

На территории Томпонского района в эти годы проводились поисковые работы в пределах Сетаньинского рудного узла и Элхугинского рудного поля (А.Л. Поркунова, Н.Н. Винокуров). В Сетаньинском узле был выявлен ряд перспективных зон дробления значительной протяженности, золотосульфидную минерализацию. На Элхугинском рудном поле и одноименном проявлении горными выработками вскрыты сереброрудные тела в мощных зонах окварцевания с высокими содержаниями золота и серебра, по предварительной оценке прогнозных ресурсов соответствующие среднему месторождению. Здесь же выявлено перспективное сурьмяное рудопроявление «Курунгское». В связи с развитием в последние годы инфраструктуры на этой территории нашего района пришло приглядеться к этой перспективной площади для разработки золоторудных средних объектов, но простых по геологическому строению и технологии извлечения полезных ископаемых. На севере района были проведены работы по переоценке Томпо-Делиньинской сереброносной провинции, и они будут востребованы, как и лакомый кусок, золото - вольфрамовое месторождение «Агылки» после строительства мостового перехода через р. Томпо. В Усть-Майском районе были возобновлены поиски золота нетрадиционных для региона генетических типов в пределах Ыныкчанского рудного узла и Маринского рудного поля.

Деятельность ГУГГГП «Восточно-Якутское на огромной территории дала хорошие результаты, в ходе полевых работ выявлено ряд новых проявлений и месторождений, была выполнена главная задача геологов — восполнение и обеспечение минерально - сырьевыми ресурсами Томпонский, Оймяконский, Усть-Майский районы, в последние годы поисковые работы проводятся на территории Момского района. ГУГГП «Восточно-Якутское» стало ведущим геологическим предприятием в республике, а его директор Кухтин Александр Александрович в 2006 году был назначен генеральным директором ГУГГП РС (Я) «Якутскгеология».

После Кухтина А.А. директором предприятия был назначен мурчанин наш друг Митюшкин Юрий Антонович.

Время и результаты работ показали правильность решения, при слиянии двух экспедиций были сосредоточены финансовые средства для приоритетных направлений и сохранены высококвалифицированные геологи и горняки. ГУГГП «Восточно-Якутское» достойно продолжило историю двух мощных геологоразведочных экспедиций, какими были до конца 80-х годов прошлого столетия Аллах-Юньская и Верхне-Индигирская экспедиции.

Свою непосредственную лепту в создании и развитии новейшей истории горно-геологической отрасли Республики Саха (Якутия) внесли выпускники Якутского государственного университета воспитанники нашей Аллах-Юньской геологоразведочной экспедиции руководившие предприятиями и горно-геологической отраслью республики друзья Петр Романович Шишигин, Иван Иванович Андреев, Дмитрий Константинович Васильев, Василий Романович Кычкин. Также заочного обучения ЯГУ Александр Александрович Кухтин, Геннадий Викторович Денисов, Юрий Антонович Митюшкин, Артур Афанасьевич Сергеев. Непосредственно в этот период в нашем районе руководили геологическими исследованиями Борис Васильевич Варченко, друзья Владимир Иванович Сухоруков и Александр Евсеевич Окунев. В нашей экспедиции вместе начинали однокурсники РМ – 74 Шадрин Илья, Скрябин Витя, Скрябина Шура, Местникова Люба, Егоров Саша, Ефимов Витя, Кычкин Вася. Руководили отраслью, районом и предприятиями мурчане Леша Ковалев, Саша Кухтин, Вася Кычкин, Юра Митюшкин, Гена Денисов, Илья Шадрин. начале 80-х годов в Мурской поисково-съемочной подружились в геологической партии. С той поры плечом к плечу последовательно прошли профессиональный рост, и всему этому способствовала наша более полувековая дружба, сохраненная до сих пор!